

ПОЛИТЕХНИК

Орган парткома, дирекции, профкома, комитета ВЛКСМ и месткома Ленинградского политехнического института имени М. И. Калинина

№ 24

(1443)

Вторник,
26 мая
1953 года

Цена 10 коп.

Глубокое изучение коммунистами революционной теории является непременным условием подъема всей научно-педагогической деятельности.

Больше внимания политическому и культурному воспитанию

Повседневное разъяснение студентам политики партии, мобилизация их на проведение этой политики в жизнь, забота о повышении социалистической сознательности и культуры студентов должны быть в центре внимания партийных, общественных организаций деканатов и всего профессорско-преподавательского состава института.

Нужно отметить, что партийные, общественные организации, деканаты, профессорско-преподавательский состав института, руководствуясь решениями XIX съезда партии, в текущем учебном году улучшили политико-воспитательную и культурно-массовую работу среди студентов. Однако прошедшее недавно общинститутское партийное собрание показало, что в целом политико-воспитательная и культурно-массовая работа в институте еще не отвечает требованиям XIX съезда партии.

Ведущая роль в политико-воспитательной работе принадлежит кафедрам социальных наук. Кафедры марксизма-ленинизма и политической экономии значительно улучшили свою деятельность, провели большую работу по выполнению новой программы, однако не все лекции и семинарские занятия читаются на должном уровне. В частности, были нарекания на качество лекций тт. Васильевой и Ильющенко.

Партийные бюро, комсомольские организации и деканаты факультетов энергомашиностроительного, электромеханического и других, прямо нужно сказать, не оказывали кафедрам марксизма-ленинизма и политической экономии должной помощи в налаживании посещаемости студентов, что приводило к срыву занятий, особенно со студентами 5-го курса.

Партийные бюро факультетов еще недостаточно уделяют внимания работе с агитаторами. Так, партийные бюро гидротехнического, физикомеханического, радиотехнического факультетов ограничили подбором и утверждением агитаторов и не руководят повседневной их работой, что ведет к снижению уровня агитационной работы. Как правило, на инструктажах проводимых для агитаторов, из 500 агитаторов присутствует несколько десятков человек.

Научная конференция преподавателей

С 18 по 21 мая в нашем институте проходила научно-техническая конференция профессоров и преподавателей, посвященная итогам исследовательских работ за 1952 год в области творческого сотрудничества и борьбы за технический прогресс. На пленарных и секционных заседаниях было заслушано свыше

ста докладов по различным вопросам науки и техники, с которыми выступили как ученые института, так и работники промышленных предприятий.

В работе конференции приняли участие сотрудники научных и высших учебных заведений, а также представители промышленных предприятий города.

Планы совета института и советов факультетов по идейно-воспитательной и культурно-массовой работе среди студентов выполняются неудовлетворительно. Совет института и дирекция не контролируют выполнение этих планов, а некоторые факультеты вообще не имеют планов. (Гидротехнический факультет). На металлургическом и механико-машиностроительном факультетах планы перестройки идейно-воспитательной работы были утверждены советом только в марте-апреле 1953 г.

Большую роль в воспитательной работе среди студентов имеет повседневное общение профессорско-преподавательского состава со студентами. Однако профессорско-преподавательский состав очень редко бывает в общежитиях студентов и почти не выступает с докладами, беседами во внеучебное время. Например, преподаватели кафедр марксизма-ленинизма и политической экономии в течение текущего учебного года не прочитали ни одной лекции, не провели ни одной беседы в красных уголках, клубе и общежитиях студентов.

Нужно отметить, что далеко не все специальные кафедры уделяют достаточное внимание политико-воспитательной работе, а общетеоретические кафедры вообще самоустранились от проведения этой работы.

Не сумели поставить воспитательную работу на должный уровень комитет комсомола, профком и местком.

Неудовлетворительная политико-воспитательная и культурно-массовая работа со студентами привела к снижению успеваемости студентов в зимнюю экзаменационную сессию.

Слабо поставлена в институте культурно-массовая работа. Клуб ЛПИ фактически не ведет никакой культурно-массовой и политико-воспитательной работы. Это прежде всего объясняется наличием плохих творческих кадров. Профком института в настоящее время должен уделить серьезное внимание работе клуба.

Партийная, комсомольская, профсоюзная и другие общественные организации института должны сейчас направить все силы главным образом на политическое и культурное воспитание студенчества.

Студенты! Используйте каждую минуту на подготовку к экзаменам!

Комсомольцы в борьбе за знания

Студенты второго курса энергомашиностроительного факультета прошлую экзаменационную сессию сдали плохо. Это произошло потому, что комсомольская организация курса не помогла преподавателям бороться за успеваемость. Работу курсового бюро комсомольское собрание тогда признало неудовлетворительной.

Критика комсомольцев помогла. Бюро ВЛКСМ сделало правильные выводы и стало повседневно интересоваться учебой. Вопросы успеваемости обсуждались в группах, на заседаниях бюро ВЛКСМ заслушивались отчеты почти всех комсorgh. В некоторых группах по предложению бюро ВЛКСМ был изменен состав треугольников. Все это помогло активистам групп разобраться в своих ошибках, правильной спланировать свою работу.

В период подготовки к сессии совместно с деканатом было проведено собрание комсомольского актива. Главное внимание было уделено быстрейшей ликвидации задолженности и сдаче заданий.

Повседневно готовиться к экзаменам

Приближается весенняя экзаменационная сессия. Для нас она будет много труднее, чем зимняя, так как мы сдаем шесть экзаменов. Большинство студентов нашего курса поняло на опыте прошлой сессии, что успех экзаменов решается в течение всего семестра. Поэтому мы систематически работали над учебным материалом в течение всего семестра. Студенты Инюпин (117-я гр.), Смородиновская (114-я гр.) и другие хорошо подготовились к сессии и уверенно встречают экзамены.

Юноши и девушки 112-й

Для контроля за работой студентов к группе был прикреплен член комсомольского бюро ВЛКСМ. К студентам, затягивающим сдачу заданий, принимались административные меры. Так, были вызваны в деканат студенты Федоров и Арсеньев. После беседы в деканате они стали серьезней относиться к занятиям.

Сейчас многие студенты нашего курса добросовестно готовятся к экзаменам. Член факультетского бюро ВЛКСМ Афанасьев, комсомольцы Беляев, Маркелов, Чайко и другие хорошо занимались в течение семестра и успешно готовятся к предстоящим экзаменам.

Однако до сих пор на нашем курсе не все благополучно. Наблюдается задолженность сдачи заданий по курсу теории машин и механизмов.

Сейчас комсомольская организация нашего курса стремится следить за подготовкой к экзаменам каждого студента.

В. БЕРЛИН, студент

группы (комсorgh тов. Караваев) контрольные работы по теоретической механике и контрольные работы по математике написали лучше, чем другие группы. Хуже всех учился на нашем курсе 111-я гр. (комсorgh тов. Апполонов), часть студентов здесь еще не сдала 5 чертежей, 4 эпор, имеются задолженности по математике и теоретической механике. Больше всех задолженностей у Зайчука, Зитерева (111-я гр.) и у Турзакова (112-я гр.).

Г. ЗАГОРУЙКО,

член бюро ВЛКСМ гидротехнического факультета

В помощь студентам

В помощь студентам во время подготовки к экзаменам на кафедре политэкономии составлен рекомендательный каталог литературы по темам курса. Имеются альбомы наглядных пособий по разделу капитализм и его высшая стадия — империализм. По каждой теме подобраны газетные вырезки.

В целях создания лучших условий для студентов в экзаменационный период кабинет работает с 9 до 23 часов, а в воскресные дни — с 9 до 18 часов. Для оказания помощи студентам в подготовке к экзаменам в каждой группе проводятся предэкзаменационные консультации лектором, более десяти консультаций проведут ассистенты. При подготовке к экзаменам кафедра рекомендует хорошо ознакомиться с планами лекций, семинарских занятий и литературой. После ознакомления с планами и литературой надо приступить к изучению предмета, начиная с первой темы. Необходимо внимательно прочитать конспекты первоисточников, записи лекций и семинарских занятий, все непонятные вопросы выяснить на консультациях.

На экзаменах студенты должны показать глубокое знание произведений Маркса, Энгельса, Ленина, Сталина, выступлений руководителей партии и правительства, а также решений съездов, конференций и пленумов КПСС, рекомендованных при изучении курса политической экономии.

Г. ВОРОНКОВ,

ст. преподаватель кафедры политэкономии

Улучшить подготовку научных кадров

На ИЭФ недавно было проведено расширенное заседание партийного бюро совместно с аспирантами для выявления недостатков в деле подготовки научных кадров через аспирантуру. Что же выяснилось на этом совещании? Известно, что основой подготовки аспирантов является индивидуальный план, с составления которого и начинается работа. Пока работа аспиранта лежит в рамках подготовки и сдачи экзаменов по дисциплинам, предусмотренным учебным планом, все обстоит благополучно. Аспиранты ИЭФ на протяжении ряда лет, за исключением, сдавали в сроки все экзамены с оценками «хорошо» и «отлично».

Но вот экзамены сданы и нужно переходить к работе непосредственно над диссертациями. И тут оказывается, что некоторые аспиранты еще не знают, чем будут заниматься, не имеют темы диссертации, не говоря о подробном плане. К числу таких

относятся аспиранты Р. Петухов, И. Виноградова.

В чем же причина? Надо отметить, что большая часть аспирантов приходит в аспирантуру прямо со студенческой скамьи, не имея производственного стажа, не зная нужд и запросов производства. Тут и должен прийти на помощь научный руководитель, задачей которого является формирование молодого научного работника.

Примером хорошего научного руководителя является доктор технических наук, профессор В. В. Болотов, аспиранты которого с первых дней привлекаются к работе кафедры, связаны с работой «Ленэнерго» и знают профиль и тему диссертации. Аспирант В. А. Смирнов (первый год обучения) уже имеет разработанный план диссертации и вчерне написанную одну главу диссертации. Аспирант П. П. Долгов работает над темой диссертации,

являющейся актуальной и крайне необходимой для эксплуатационников энергосистем. Этого, к сожалению, нельзя сказать о профессоре О. И. Непоренте, являющемся научным руководителем аспирантов Р. Петухова и И. Виноградовой. Полугодовые совместные поиски темы диссертации профессора Некорента и аспиранта Р. М. Петухова до сих пор не привели к положительным результатам. Аспирантка И. Виноградова, у которой скоро заканчиваются два года пребывания в аспирантуре, знает только довольно обширную область, в которой придется работать.

Еще хуже положение у аспирантки Ренжиной (научный руководитель проф. В. В. Новожилов).

Деканат факультета должен в кратчайший срок принять необходимые меры, чтобы обеспечить подготовку научных кадров через аспирантуру.

П. БАТУРОВ,

секретарь партбюро факультета

Организовано закончить учебный год в политехникуме

Коммунистическая партия повседневным образом заботится об идейно-политической закалке как коммунистов, так и беспартийных. Исторический XIX съезд партии потребовал от партийных организаций коренным образом улучшить изучение теории марксизма-ленинизма.

Выполняя решения XIX съезда партии, партийная организация нашего института значительно больше, нежели в прошлые годы, уделяла внимания политическому просвещению коммунистов и беспартийных. В текущем учебном году в сети партийного просвещения коллектив института с большим подъемом изучал теорию марксизма-ленинизма и исторические решения XIX съезда партии.

Всего в институте работает 58 кружков по изучению материалов XIX съезда КПСС, в которых занимаются около 700 человек, среди них 558 беспартийных. Около 650 человек под руководством 75 консультантов самостоятельно изучают труды классиков марксизма-ленинизма.

В июне заканчивается учебный год в сети партийного просвещения. Сейчас важной задачей партийных организаций является организованно и на высоком идейно-политическом уровне провести итоговые занятия. В кружках по изучению решений XIX съезда партии, после проработки темы «Устав КПСС», пропагандисты проводят занятия на

тему: «Коммунистическая партия Советского Союза — направляющая и руководящая сила советского народа», которым и будет завершено изучение материалов XIX съезда партии.

Собеседование по теме «Коммунистическая партия Советского Союза — направляющая и руководящая сила советского народа» должно глубоко раскрыть слушателям руководящую роль нашей партии в строительстве коммунизма, показать ее единство и кровную связь с народом, неустанную заботу партии о благе народа. Вопросы следует ставить последовательно, исходя из плана работы кружков. После обсуждения каждого вопроса пропагандист должен обобщить материал с тем, чтобы у слушателей не осталось ни одного неясного или непонятого вопроса.

Сейчас в нашем институте уже составлен график проведения итоговых занятий кружков. Обеспечить выполнение этого графика — первоочередная задача партийных бюро. На итоговых занятиях должны обязательно присутствовать члены партбюро.

Для самостоятельно изучающих марксистско-ленинскую теорию в качестве итогового занятия в большинстве парторганизаций института проводятся теоретические конференции по изучаемым темам.

Итоговые конференции необходимо провести в мае-июне.

В ближайшие дни партбюро должны составить график проведения итоговых семинаров.

В настоящее время проходит экзаменационная сессия в Университете марксизма-ленинизма. Партийным и профсоюзным организациям института следует установить контроль за работой слушателей университета, оказывать им всемерную помощь с тем, чтобы они могли полностью выполнить учебный план и успешно сдать все экзамены.

Мобилизуя внимание коллектива института на успешное окончание учебного года в сети партийного просвещения, партийные бюро уже сейчас должны начать подготовку к новому учебному году. Нужно тщательно продумать формы политической учебы коммунистов и беспартийных, подобрать пропагандистов и консультантов. Партийному и хозяйственному активу, профессорам и преподавателям, особенно коммунистам, следует рекомендовать изучение теории марксизма-ленинизма в Университете марксизма-ленинизма.

Партийная организация нашего института, имея достаточный опыт в руководстве партийным просвещением, приложит все силы к тому, чтобы добиться дальнейшего подъема идейно-теоретического уровня коммунистов.

К. СЕЛЕЗНЕВ,
член парткома

Фильм о великом акине



Фильм «Джамбул» раскрывает боковой мысли, большого обаяния, процесс творчества этого необыкновенного певца-импровизатора. Мы встречаемся в фильме с молодым, крепким, подвижным парнем и расстаете с глубоким старцем. Годы согнули спину Джамбула, тяжелой стала походка, чуть дрожат морщинистые руки, но все той же неукротимой силой блещат из-под тяжелых век умные, живые глаза, все так же страстно, искренне взволнованно звучит его голос.

В фильме предстает целая галерея людей Казахстана различных эпох в талантливом исполнении русских и казахских артистов. Запоминаются казахские пейзажи, прозрачный воздух степей, акварельная мягкость тонов, свойственные своеобразной природе Казахстана.

Роль Джамбула играет народный артист Казахской республики Шакен Айманов, актер глу-

Отремонтировать полы

Вопрос о ремонте полов в лаборатории гидромашин, которые признаны недавно инспекцией по технике безопасности «угрожающими», оказывается очень трудным вопросом, разрешается вот уже второй год.

Чтобы снять с себя ответственность, административно-хозяйственная часть придумывала различные предлоги, под которыми затягивался ремонт.

Теперь все эти препятствия, казалось бы, должны быть устранены: директор института издал приказ о проведении срочного ремонта полов. Отдел капитального строительства имеет заказ-наряд, но беда в том, что сам ремонт до сих пор еще не начал.

Именно такой несерьезный и бесхозяйственный подход к делу привел к тому, что в лаборатории всюду сейчас установлены специальные ограждения во избежание провала сотрудников и студентов в люки, наполненные водой.

Когда же, наконец, разрешится вопрос с ремонтом полов в нашей лаборатории?

Э. ЛЕЛЬПУРАН,
сотрудник лаборатории гидромашин

По материалам «Политехника»

«ЗАЖИМЩИК КРИТИКИ И ФАЛЬСИФИКАТОР»

Под таким заголовком в газете «Политехник» № 4 была опубликована статья, в которой рассказывалось о неэтичном поведении заведующего кафедрой «Автомобили и тракторы» доцента А. Д. Крюкова, о фактах грубого зажима критики с его стороны. Как сообщил редакции бывший секретарь партбюро энергомашиностроительного факультета тов. Полянский, материалы статьи разбирались на заседании партийного бюро и на партсобрании факультета.

Большинство фактов, указанных в статье, было признано правдивым.

Партийная организация факультета привлекла тов. Крюкова к партийной ответственности.

Редактор В. ГУСЕВ

М-31692 Заказ № 660
Типография им. Володарского
Ленинград, Фонтанка, 57



ПИСЬМО В РЕДАКЦИЮ

Руководить, а не администрировать

Решения XIX съезда КПСС обязывают всех хозяйственных руководителей усилить борьбу за экономию и рациональное использование средств и материалов, правильное использование по назначению государственных средств, за сохранность материалов и бережное отношение к оборудованию и его эксплуатации.

Однако нужно отметить, что в нашем институте не всегда выполняется это важнейшее указание партии. Так, учет, распределение и хранение материальных ценностей не организованы должным образом ни бухгалтерией, ни отделом снабжения, поэтому в институте нет надлежащего учета материально-технических ценностей, а также нормативного учета материалов, в особенности стройматериалов.

В результате всего этого в институте имел место факт завоза ненужного оборудования на сумму 359,9 тыс. рублей, а также исчезновение одного места с инструментом бурильного агрегата и труб к нему. Помимо этого, в вагоне, принятом транспортным отделом, обнаружилась недостача шпала, а в первом квартале этого года недооприходован бензин.

Нужно решительным образом бороться против подобных фактов, и прежде всего необходимо упорядочить работу отдела снаб-

жения. С этой целью сотрудники отдела снабжения в августе прошлого года подняли ряд вопросов об улучшении хранения и учета расхода топлива, материалов, об организации утильсклада в институте и списании пришедшего в негодность инвентаря и инструмента, которого насчитывается в институте на полмиллиона рублей. Отдел настаивал на упорядочении сбора и сдачи металлолома. Было также предложено установить лимит средств на материалы по лабораториям и отделам — единственный путь установления контроля расхода и борьбы за экономию и бережливость.

Одновременно ставился вопрос о реорганизации существующей системы снабжения в институте. На все эти вопросы зам. директора института по АХЧ тов. Б. П. Бельтихин не только не обратил внимания, а даже в свое время заявил: «Глупости и читать не буду».

В ответ на критические замечания по этим вопросам тов. Бельтихин предложил мне подать заявление об увольнении и заявил: «А то будет тебе плохо».

В это же время назначенная партийным комитетом комиссия проверила деятельность отдела снабжения и отметила улучшение в работе планирования и снабжения в институте, а на за-

седании парткома тов. Бельтихин получил замечание о том, что не поддерживал начинания по улучшению работы этого серьезного и сложного участка.

Но тов. Бельтихин не учел критические замечания. Уже скоро пять месяцев, как у него лежит разработанная инструкция по хранению, учету и отпуску материалов со складов института. Одновременно была предложена месячная лимитная карта по отпуску материалов на строительные участки в подотчет бригадиру, что обеспечивало бы учет и недоущение случаев перерасхода материалов свыше сметных норм.

В институте безобразно хранится и сдается металлолом. Сдачу и сбор металлолома тов. Бельтихин выполняет буквально росчерком пера, не проявив даже намерения упорядочить этот участок. Отделом снабжения также представлен ему проект приказа с подробными мероприятиями об упорядочении выполнения плана сдачи металлолома, но тов. Бельтихин не удосужился даже прочитать его. На мою принципиальную настойчивость и критические замечания он мне вторично заявил, чтобы я подал заявление об увольнении.

В марте тов. Бельтихин мне незаслуженно объявил выговор за то, что до выхода приказа о передаче материальных ценностей другому лицу (в связи с болезнью зав. складом) склад временно не работал. Назначение же подотчетных лиц лежит на обязанности заместителя директора.

Спустя еще две-три недели, тов. Бельтихин решил оконча-

тельно покончить с критикой. 4 апреля мною был отпущен предварительно оплаченный счет линолеум из склада по согласованию с директором. Несмотря на то, что на отпуск линолеума, давал разрешение Н. П. Прудинов, исполняющий обязанности зам. директора, а я выполнил только свою обязанность — отпустил, тов. Бельтихин стал требовать от меня письменного объяснения. Когда же я отказался писать объяснение, он вызвал меня и заявил, что если я не дам объяснения, то через два дня буду уволен.

Вместо того, чтобы прислушаться к критическим замечаниям и покончить с фактами расхищения государственного имущества, зам. директора по административно-хозяйственной части тов. Б. П. Бельтихин встал на неправильный путь зажима критики и замазывания недостатков.

Н. ГУРОВ,
начальник отдела снабжения

* * *

ОТ РЕДАКЦИИ

По проверке материала тов. Гурова партийным комитетом института была создана комиссия. Члены комиссии произвели расследование и установили, что факты, о которых сообщает тов. Гуров, полностью подтвердились.

Комиссия также установила, что взыскание на коммуниста тов. Гурова, наложенное якобы за срыв работы склада в течение пяти дней, необоснованно.